

# Счастье умереть

34

Откр. 14:12–13

## ОБЩИЙ ПЛАН:

- I. Кто счастлив умереть (14:12)
- II. В чем счастье умереть (14:13)

## Счастье умереть

### Откр. 14:12–13

#### Вступление

После слов ангела о вечном осуждении поклоняющихся антихристу апостол Иоанн приводит слова, обращенные к верующим периода скорби.

*Здесь терпение святых, соблюдающих заповеди Божии и веру в Иисуса. И услышал я голос с неба, говорящий мне: напиши: отныне блаженны мертвые, умирающие в Господе; ей, говорит Дух, они успокоятся от трудов своих, и дела их идут вслед за ними (Откр. 14:12–13).*

Если спросить у необращенных людей, что самое ужасное может случиться с человеком, уверен, что большинство ответит: «Смерть, хуже смерти нет ничего!» Некоторые настолько боятся смерти, что приходят в ужас при виде гробов, могил, мертвых людей, и по этой причине никогда не ходят на похороны даже к друзьям или родственникам.

Французский король Людовик XIV в последние годы жизни запретил всем в его присутствии говорить о смерти. Есть мнение, что одной из причин переноса его резиденции в новый роскошный Версальский дворец было расположение прежней вблизи кладбища. Некоторые из-за страха смерти отказываются летать самолетом, боятся находиться в многоэтажных зданиях, спускаться в метро или подходить к пешеходному переходу. Виктория Вудхалл, ставшая известной тем, что выдвигала свою кандидатуру на пост президента США в 1872 году, в глубокой старости боялась, что умрет, если ляжет ночью в постель. По этой причине она провела последние четыре года своей жизни, сидя на стуле.

Действительно, смерть пугает многих. На фоне этого удивительно звучат слова 13-го стиха: «...*блаженны мертвые, умирающие в Господе...*». Как это понять? Счастливы ли умирающие? Обычно мы видим, как люди связывают свое счастье с земной жизнью. Рекламные ролики демонстрируют нам жизнерадостных людей, испытывающих невероятный восторг от приобретений, путешествий, занятий спортом или любимым делом. Умирающие же люди, как правило, не интересуются всем этим. Большинство считает их несчастными, потому что все радости жизни для них остались в прошлом.

Вопреки столь распространенной точке зрения, Библия называет определенную группу умирающих людей счастливыми. Кто эти люди и в чем состоит их счастье? Ответы на эти вопросы мы найдем в двух стихах 14-й главы книги Откровение.

На основании 12-го стиха мы можем понять...

#### I. Кто счастлив умереть

*Здесь терпение святых, соблюдающих заповеди Божии и веру в Иисуса (Откр. 14:12).*

В дни скорби человечество будет поставлено перед выбором: поклонение антихристу или смерть. Именно в этот наиболее драматичный период истории мира появятся истинные поклонники Бога, готовые с радостью отдать свою жизнь за Христа. Их можно будет отличить по трем признакам.

Первое отличие – стойкость: «*Здесь терпение святых...*». «*Терпение*» (греч. *хупомонэ*) – «выдержка, стойкость, постоянство, перенесение трудностей». Бог сохраняет спасение святых, и это проявляется в их стойкости. Истинно верующие отличаются стойкостью, как и говорил Христос: «...и будете ненавидимы всеми за имя Мое; претерпевший же до конца спасется» (Мф. 10:22). Постоянство в перенесении трудностей

– признак истинного спасения. Подлинно обращенный может оступаться как Петр, но не отступит на погибель как Иуда.

Второе отличие – послушание: *«...соблюдающих заповеди Божию...»*. Уверовавшие во Христа в дни скорби станут более посвященно познавать и применять заповеди Господни, даже тогда, когда за это придется заплатить жизнью. Послушание – признак истинно верующего во все времена, как и учит Писание: *«Тогда сказал Иисус к уверовавшим в Него Иудеям: если пребудете в слове Моем, то вы истинно Мои ученики...»* (Ин. 8:31). Упрямое непослушание, как образ жизни, отличает лжеверующих. *«Кто говорит: "я познал Его", но заповедей Его не соблюдает, тот лжец, и нет в нем истины...»* (1 Ин. 2:4).

Третье отличие – верность: *«...и веру в Иисуса»*. Сохранять верность Христу перед угрозой смерти в дни скорби, когда большинство присягает на верность антихристу, – признак настоящих поклонников Бога.

Стойкость, послушание и верность – отличия подлинно обращенных, о которых можно сказать, что они счастливы умереть. Неспасенным смерть несет лишь вечное осуждение. *«И третий Ангел последовал за ними, говоря громким голосом: кто поклоняется зверю и образу его и принимает начертание на чело свое, или на руку свою, тот будет пить вино ярости Божией, вино цельное, приготовленное в чаше гнева Его, и будет мучим в огне и сере пред святыми Ангелами и пред Агнцем; и дым мучения их будет восходить во веки веков, и не будут иметь покоя ни днем, ни ночью поклоняющиеся зверю и образу его и принимающие начертание имени его»* (Откр. 14:9–11). Для необращенного смерть действительно худшее, что может с ним случиться. Его ждет ад, суд и озеро огненное. *«И пойдут сии в муку вечную, а праведники в жизнь вечную»* (Мф. 25:46).

Уяснив на основании 12-го стиха, что счастливы умереть только истинно верующие, постараемся понять на основании 13-го стиха...

## II. В чем счастье умереть

*И услышал я голос с неба, говорящий мне: напиши: отныне блаженны мертвые, умирающие в Господе; ей, говорит Дух, они успокоятся от трудов своих, и дела их идут вслед за ними (Откр. 14:13).*

Как и прежде в книге Откровение Иоанн слышит *«голос с неба»*. Здесь не сказано, что говорит ангел, поэтому, скорее всего, это голос Бога. Голос повелел записать о блаженстве (счастье) *«умирающих в Господе»*, то есть обращенных к Христу, верующих в Него. В чем же состоит их счастье? Дух Святой (*«ей, говорит Дух»*) в согласии с голосом с Неба утверждает два основания для блаженства.

Первое основание – покой: *«...они успокоятся от трудов своих...»*. Кóпос – «тяжелый труд, от которого устают». Другое значение этого слова – «сильное беспокойство». Мученики периода скорби перешли в покой Небес от трудностей своего земного пути. Им пришлось столкнуться со многими бедствиями, вызванными судами Божиими над грешным человечеством. Некоторые из них пережили войны, голод, эпидемии, ужасные природные катаклизмы. Их постоянно гнали, ненавидели, лишали средств к существованию, они благовествовали в таких условиях, когда за каждое свидетельство необращенным грозили арест и казнь. Прожить каждый новый день для отказавшихся принять начертание было невероятно трудно.

Сегодня жизнь верующих намного легче, но и она наполнена беспокойством и тяжелым трудом: женщины страдают при родах и испытывают искушение господствовать над мужем в семье, что влечет за собой множество конфликтов (Быт. 3:16); порой подрастающие дети разбивают их сердца, а некоторым родителям даже приходится хоронить своих детей так же, как и Еве; мужчины работают на проклятой земле в поте лица (Быт. 3:17–19); и даже если их труд не связан с физической работой, легким от этого он не становится. В каждом виде

деятельности человека немало трудностей, только одни более заметны, другие – менее. Некоторые из нас годами борются с тяжелыми заболеваниями. Дело созидания семьи, созидания церкви – это напряженная, жертвенная и ответственная работа, где нас может поджидать немало разочарований.

Если вы верный проповедник Писания, то постоянно живете под гнетом клеветы и злословия врагов истины и обманутых ими незрелых христиан. Некоторые не выдерживают такого гнета и погружаются в депрессию или оставляют служение. А какой утомительной является каждодневная борьба с грехом! Мы сильно устаем от нее, потому порой готовы воскликнуть вместе с апостолом Павлом: *«Бедный я человек! кто избавит меня от сего тела смерти?»* (Рим. 7:24). Некоторые из нас знают, как непросто противостоять искушению, атакующему верующего на протяжении нескольких лет. А сколько боли приносит отвержение Евангелия нашими ближними: друзьями, родственниками, детьми или родителями.

Я хочу вас обрадовать и утешить: со смертью все страдания прекратятся, наступит счастье вечного покоя и безмятежности, где нет никакой угнетающей работы, приносящей мало плода при многих усилиях. Больше никто не будет нас злословить, оскорблять, осыпать клеветой и ложными обвинениями. Все последствия грехопадения для нас останутся в прошлом. Никто не будет болеть, умирать, испытывать материальные нужды. Прекратятся эпидемии, войны, гонения, финансовые кризисы и прочие беды. Изнуряющая борьба с грехом и искушениями закончится навсегда. Не будет слез, уныния, скорби, только постоянная радость в Боге.

Конечно, вечный покой Небес не означает вечную скуку, как ошибочно это представляют некоторые. Так, писатель-фантаст Айзек Азимов отмечал: *«Я не верю в жизнь после смерти, поэтому мне не надо жить в страхе перед адскими муками или еще сильнее бояться неба, ибо, какими бы ни были муки ада, небесная скукота куда страшнее»*. Неоднократно известные противники христианства высмеивали идею вечной жизни, представляя ее как бесперспективное существование, которое должно сводить с ума своим однообразием. Подобные взгляды далеки от истины.

Бог создал человека стремящимся к творческому и созидательному труду, жаждущим создавать, открывать, общаться, постоянно познавать что-то новое. Он, конечно, приготовил для нас и прекрасную вечность. Нас ждет радость познания Бога, труд по управлению землей в Тысячелетнем царстве, восторг небесного поклонения, общение с миллионами спасенных людей и святых ангелов, знакомство с новым мирозданием, небесный Иерусалим, где Христос готовит верующим жилище, и многое другое. Поэтому вечная жизнь будет очень насыщенной и разнообразной, и при этом мы будем иметь сердечный покой, мир, избавление от тревог и тягот прежней земной жизни. Покой – первое основание для блаженства, счастья, ожидающего верующих после смерти.

Второе основание – награда: *«...и дела их идут вслед за ними»*. Речь идет о делах, которые человек осуществлял для Господа, служа Ему. Труд для Христа, совершенный ради Его славы и в согласии с Его Словом, будет вознагражден в Небесах (1 Кор. 3:12–14). Небесная награда – великая радость, которая ждет верных после смерти, все сокровища этого века ничтожны по сравнению с ней. Тем, кто будет гоним и злословим за Него, Иисус Христос обещал: *«Радуйтесь и веселитесь, ибо велика ваша награда на небесах: так гнали [и] пророков, бывших прежде вас»* (Мф. 5:12). Апостол Петр, обращаясь к верным пастырям, писал: *«...и когда явится Пастыреначальник, вы получите неувядающий венец славы»* (1 Петр. 5:4). В конце своего земного пути Павел ожидал, предвкушал награду, когда писал: *«...а теперь готовится мне венец правды, который даст мне Господь, праведный Судия, в день оный; и не только мне, но и всем, возлюбившим явление Его»* (2 Тим. 4:8).

Конечно, на Небесах будет гораздо больше благословений, чем вечный покой и наслаждение небесной наградой. Самое главное благословение – радость близкого общения с Богом. Но в данном случае указаны только два благословения, имеющие особое значение для мучеников периода скорби. Уставшие, изнуренные тяготами последнего времени, они навечно успокоятся. Униженные и отверженные миром, они будут вознаграждены самим Богом.

Для христианина смерть – это самое прекрасное из всего, что с ним может случиться, поэтому размышлять о собственной смерти нам следует как о чем-то восхитительном, желанном и радостном. Известный благовестник Дуайт Муди сказал в день своей смерти: «Это день моей коронации, я всю жизнь ждал этого дня».

Несмотря на то, что сам момент смерти, переход в Небеса – радостное событие для верующих, тем не менее всё, что предшествует этому переходу, как правило, связано с болью и страданиями. Хотя смерть для нас приобретение, мы все же не хотим умирать. В связи с этим возникает вопрос: почему Бог не освободил Своих от смерти? Ведь Христос уже заплатил за искупление наших тел, чтобы избавить нас от болезни и смерти. Почему Он отложил применение данной части нашего искупления до прославления в вечности? Мы знаем, что верующие, дожившие до дня восхождения, не вкусят смерти, а мгновенно изменятся и вознесутся в Небеса. Почему же христиане предыдущих поколений должны были проходить через долину смерти? На это есть несколько причин. Перечислим их.

Во-первых, через смерть верующих Бог являет миру Свою славу. Когда умирают мученики, прославляя Бога с молитвой о своих гонителях, свидетельствуя этим, что ценят Христа выше всех земных ценностей, дорожат Его Словом больше, чем собственной жизнью, необращенные воочию видят превосходство славы и ценностей Бога над славой и ценностями этого проходящего века. Когда христиане не паникуют в опасных ситуациях, без уныния и отчаяния угасают в старости или от неизлечимой болезни – этим они являют своему необращенному окружению славу Бога, славу вечности с Христом.

Во-вторых, через смерть Бог дополнительно освящает верующих. Каким образом? Смерть святых становится заключительным аккордом их духовного роста. Именно на смертном одре многие христиане достигают максимума в своем духовном развитии, становятся наиболее искренними в поклонении, загораются такой любовью к Богу и ближним, которой раньше не имели, дорожат истиной Слова Божьего еще больше, чем прежде, молятся так горячо и усердно, как до этого не молились, просят прощения у тех, кого раньше не могли простить, побеждают грехи и искушения, которые не могли прежде преодолеть.

Прохождение через долину смертной тени способствует также бóльшему уподоблению Христу. Мы лучше понимаем, что Он пережил ради нашего спасения. «...Христос пострадал за нас, оставив нам пример, дабы мы шли по следам Его» (1 Петр. 2:21). Можно сказать, что Петр, переживший мученическую смерть, прошел по следам Христа в гораздо большей степени, чем любой верующий, который будет восхищен на Небеса, не вкусив смерти.

Процесс умирания способствует росту в освящении, уподоблению Христу многих верующих и этим увеличивает их небесную награду. Несомненно, если бы не предсмертные часы, дни или недели, немалое число христиан получили бы меньшую награду или вовсе остались бы без нее.

В-третьих, через смерть верующих Бог защищает церковь. От чего или от кого? Прежде всего от греха, чтобы грех не распространялся в общине. Когда христиане Коринфа грешили, недостойно участвуя в вечере, а смертность в церкви была высокой, Павел объяснил это так: «От того многие из вас немощны и больны и немало умирает»

(1 Кор. 11:30). Если бы Бог сразу забирал их на Небеса без прохождения через смерть, это выглядело бы не как осуждение, а как одобрение их греховного поведения.

Бог также защищает церковь от плевел. Если бы люди мира умирали, а принадлежащие к церкви живыми возносились в Небеса, тогда ради этого преимущества грешники наводнили бы церкви, ими руководила бы не любовь к Христу, а естественное человеческое желание избежать смерти. Истинно верующие растворились бы в массе лжеверующих, и церковь бы духовно ослабела, утратила бы доброе свидетельство перед внешними, ушла бы от поклонения Богу, глубокого изучения Слова и слилась бы с миром.

Сегодня Бог еще позволяет верующим проходить через долину смертной тени, чтобы являть Свою славу миру, дополнительно освящать христиан и защищать церковь от чрезмерного количества лжеверующих.

## **Заключение**

Если для большей части мира смерть – это самое ужасное, что может произойти с человеком, то для определенной части людей – это счастье.

Кто эти люди? Подлинно обращенные, стойкие, послушные и верные. Конечно, они еще не прославлены, находясь на земле, еще согрешают, но не успокаиваются в грехе, противостоят ему, борются с ним, все более уподобляясь Христу.

Почему они счастливы умереть? Потому что обретут вечный покой, безмятежность в Боге. Все беды и трудности земного пути навсегда уйдут в прошлое (покой не означает вечную скуку, как ошибочно это представляют некоторые). Они счастливы еще и потому, что ожидают небесную награду, радость от которой не закончится никогда.

Размышлять о собственной смерти нам следует как о чем-то восхитительном, желанном и радостном. Как только мы умрем, мы испытаем такое счастье и такую радость во Христе, которые значительно превзойдут все горести прежней земной жизни.